
   
 

Gruppo Consiliare Lega Piemonte     
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 403 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 
 

OGGETTO: Mancata predisposizione del Piano Regionale di Lotta alle Zanzare per l’anno 2025. 
 
 
Premesso che: 
- la proliferazione delle zanzare rappresenta un problema di sanità pubblica e ambientale, in 

quanto può comportare non solo gravi disagi per la cittadinanza, ma anche la diffusione di 
malattie trasmesse da vettori, come il virus West Nile e il virus Dengue, che, come evidenziato 
dal Ministero della Salute e dall’Istituto Superiore di Sanità, hanno registrato una crescita di casi 
autoctoni negli ultimi anni; 

- la competenza per la predisposizione e approvazione dei piani di disinfestazione e bonifica per il 
controllo dei vettori è in capo alle Regioni; 

- in Piemonte, il riferimento operativo è costituito dal Piano Regionale di Lotta alle Zanzare, 
approvato periodicamente con deliberazione della Giunta regionale, che definisce indirizzi, 
criteri e risorse per l’attuazione degli interventi di disinfestazione da parte dei Comuni e delle 
Aziende sanitarie locali. 

 
Ricordato che 
- la Legge regionale n. 75/1995 fornisce indicazioni per azioni di lotta alle zanzare e definisce le 

modalità per ottenere il contributo su progetti di lotta biologica integrata; 
- la DGR n. 14-13100 del 25/01/2010 fornisce istruzioni per l’applicazione della Legge regionale 

75/95, in particolare circa le modalità di attuazione degli interventi sotto l’aspetto 
amministrativo e tecnico-scientifico e sulle modalità di presentazione della domanda; 

- la DGR n. 16-1035 del 21/02/2020 modifica la DGR n. 14-13100 del 25/01/2010 in 
particolare per quanto riguarda il termine di presentazione delle domande di contributo. Tale 
termine, in precedenza fissato al 15 ottobre e, negli ultimi tempi, annualmente posticipato, viene 
definitivamente stabilito al 15 dicembre dell’anno precedente a quello di esecuzione degli 
interventi; 

- con DGR n. 24- 5080 del 20.05.2022 è stato approvato il programma regionale delle attività di 
- lotta alle zanzare, per gli anni 2022-2024. 

 
Rilevato che 

- per la stagione 2025, ad oggi, il Piano regionale non risulta ancora approvato e comunicato ai 
Comuni e alle Aziende sanitarie, rendendo impossibile l’avvio delle procedure di affidamento 
dei servizi e di bonifica da parte degli enti locali, tra cui il Comune di Torino, proprio nel 
momento più critico per l’insorgenza dei focolai larvali. 
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Rilevato ulteriormente che 
- l’assenza del Piano rischia di compromettere le azioni di prevenzione sanitaria, esponendo la 

popolazione a rischi evitabili e gravando sulla sicurezza ambientale dei territori urbani e 
periurbani; 

- il ritardo nella predisposizione degli interventi di disinfestazione potrebbe determinare un 
aumento dei casi di infezione da arbovirosi, con potenziali ripercussioni anche sul sistema 
sanitario regionale. 

 

Tutto quanto sopra premesso, ricordato e considerato 

INTERROGA 

l’Assessore alla Sanità 

- per sapere per quale motivo, ad oggi, non sia stato ancora approvato il Piano Regionale di Lotta 

alle Zanzare 2025, necessario per consentire ai Comuni, e in particolare al Comune di Torino, di 

procedere tempestivamente con gli interventi di bonifica e disinfestazione, e quali siano i tempi 

previsti per la sua approvazione. 

 

Torino, 14.05.2025                        Il Consigliere Regionale  

                                         Fabrizio Ricca 
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